Arbeitszeugnis

Herr Peter Petersen, geboren am 05.08.1989 in Köln, war vom 01.04.2003 bis 01.03.2021 als Mitarbeiter im Bereich Werkstatt in unserem Unternehmen beschäftigt.

Die xy GmbH ist eine Kraftfahrzeugwerkstatt mit Sitz in Kerpen. Mit rund 200 Mitarbeitern erzielte unser Unternehmen zuletzt rund 25 Millionen Euro Umsatz.

Als Mitarbeiter in der Abteilung Werkstatt führte Herr Petersen die folgenden Tätigkeiten aus:
· Diagnose von Fehlern in Kraftfahrzeugen
· Reparatur von Kraftfahrzeugen nach Herstellerangaben
· Instandhaltung von Kraftfahrzeugen
· Wartung und Service für Fahrzeuge

Herr Petersen verfügt über ein äußerst umfassendes und sehr fundiertes Fachwissen, das er jederzeit hervorragend in die Praxis umzusetzen wusste. Er nahm zudem mit großem Erfolg an zahlreichen Fortbildungen teil. Herr Petersen hat sich innerhalb kürzester Zeit in den ihm gestellten Aufgabenbereich eingearbeitet. Er verfolgte die vereinbarten Ziele nachhaltig und mit höchstem Erfolg. Er war äußerst zuverlässig, und sein Arbeitsstil war stets geprägt durch sehr sorgfältige Planung und Systematik. Auch in Situationen mit hohem Arbeitsanfall erwies sich Herr Petersen als sehr belastbarer Mitarbeiter und ging jederzeit überlegt, ruhig und zielorientiert vor. Er war ein äußerst leistungsfähiger Mitarbeiter, dessen hervorragende Arbeitsergebnisse stets sowohl in qualitativer als quantitativer Hinsicht überzeugten. Herr Petersen war ein geradliniger sowie geachteter und fürsorglicher Vorgesetzter. Er verstand es immer ausgezeichnet, sein Team zu motivieren und seine Abteilung zu höchster Effektivität zu bewegen. Herr Petersen hat seine Aufgaben stets zu unserer vollsten Zufriedenheit erledigt und unseren Erwartungen in jeder Hinsicht optimal entsprochen. Gegenüber Vorgesetzten, Mitarbeitern und Kunden verhielt Herr Petersen sich stets einwandfrei. Er trug zu einer guten und effizienten Teamarbeit bei. 

Herr Petersen verlässt unser Unternehmen auf eigenen Wunsch. 
Wir danken Herrn Petersen für die stets hervorragende Zusammenarbeit und bedauern es sehr, ihn als Mitarbeiter zu verlieren. Für seinen weiteren Berufs- und Lebensweg wünschen wir ihm alles Gute und auch weiterhin viel Erfolg.
